

电脑一开,卫生室监管尽在眼前

博兴216家基层医疗机构装视频监控设备,可24小时监督医护人员工作

本报1月8日讯(记者 王泽云 见习记者 代敏) 近期,博兴县卫生局集中监控应用管理系统正式投入使用,该县卫生局给216家基层医疗机构安装了视频监控设备,其中包括12家镇卫生院(社区卫生服务中心)、5家民营医院、199家村卫生室。

8日,记者在博兴县卫生局新农合办公室看到了该监控应用管理系统的总监控显示屏,几个村卫生室现场监控画面显示在大屏幕上,现场声音非常清楚。据负责安装这一系统的金都电脑科技有限公司的工作人员介绍,每个卫生室的摄像头都是130万高清设备,每个画面的显示在细节要求上都是比较先进的。

“这个系统不仅使卫生局对于新农合医疗点的监管更加全面,而且为乡医和群众的利益起到了保护作用,实用效果非常明显。”新农合办公室副主任刘影说。

通过安装视频监控设备,加强了新农合的规范化管理。工作人员通过总监控显示屏就能实时看到博兴县各医疗机构的诊疗情况及新农合患者报销情况。软件还能进行业务图像的实时录像,方便对参合患者的报销情况进行录像资料调取,防止违规行为和套取合作医疗资金现象的发生。监控设备的远程可视化功能,进一步加强了基层医疗机构24小时值班制度的实现,通过不定期抽查,实现对村卫生室24小时值班有效监管。

“不光是对于我们卫生局的管理工作带来方便,村里的乡医们也很受益。”刘影告诉记者。前



▲从总监控显示屏上可以清楚地看到各村卫生室的工作情况。
本报记者 王泽云 摄

段时间,博昌卫生室有个老太太买了20多元钱的药,给了医务人员100元钱,医务人员给老太太找了70多元钱,还嘱咐老太太拿好。老太太回家后发现兜里没有钱,以为卫生室医务人员没找给他零钱,接着又回到医务室去要。医务人员很确定给老太太找了零钱,随即找出了老太太买药的监控画面。画面很清晰地显示医务人员确实给老太太找了零钱,从而避免了一场误会。

通过该系统,博兴县卫生局与各个医疗机构点的工作人员之间还可以随时语音沟通。

记者到博兴县豪门美景天城小区附近的卫生室看到,在医生就诊处、收钱处以及患者床位处都安装了监控设备。该卫生室的胡医生告诉记者,安装摄像头使得他们工作更加认真,提高了患者的满意度。“有了这样的监控,我们看病也放心了。”前来就医的小区居民王女士说。



▲图左上角就是博兴美景天城小区卫生室的监控设备。
本报记者 王泽云 摄

社区“智慧课堂”孩子喜欢家长安心

滨城区文汇社区办免费学堂,滨州学院志愿者义务辅导

在滨城区文汇社区,有一个不大的“智慧课堂”,这里有面塑课、剪纸课、绘画课等多种多样的素质教育课程,每天下午还有“六点半学堂”,让社区里的家长对孩子们的学习不再费心。

文/片 本报记者 张牟幸子 王领娣

滨州学院大学生 志愿当辅导老师

“智慧课堂”里的“六点半学堂”目前共有20多名小学生和初中生,参与辅导的志愿者共有5人,都是滨州学院的学生。每晚都在坚持给学生辅导的志愿者是滨州学院即将毕业的学生聂廷利,他告诉记者,来学习的基本是数学、物理弱一点的学生,“我的数学、物理学得比较扎实,辅导他们功课还是没问题的。”

“刚开始的时候就我一个人,但是来的学生越来越多,我就在学校里号召其他志愿者一起参与进来。最近期末复习比较紧,他们过来得会少一些。”聂廷利告诉记者,“孩子在外面参加辅导班一个小时要20元左右,社区提供了这么好的场地,我们做点力所能及的事情,帮助了孩子,自己也高兴。”

聂廷利除了监督学生认真做完功课,解答学生的难题之外,还建立了《学生信息表》,把学生最想辅导的科目、辅导开始日期、辅导后的成绩等信息一一列出来,从而了解学生的弱点。“每天晚上小学生从6点半学到7点半左右,但初中生一直要学习到9点多。直到最后一个学生走我才回家,感觉一天特别充实。”

聂廷利说,这个课堂并不只针对社区里的孩子们,只要愿意来学习的学生他们都欢迎,也都会给孩子们辅导功课。

学习一个多月 成绩提高20分

8日晚上7点,五年级的小龙已经在“智慧课堂”学习了近一个小时。小龙告诉记者,他父母平时做点小买卖,晚上回家很晚,没空给他辅导功课。以前在做作业时遇到不会的问题,他要不就空着,要不就打电话问同学。

“我爸妈知道社区有了‘智慧课堂’后就让我过来学习,做完作业老师可以帮我检查作业,不会的题目老师也可以给我辅导。以前的语文、数学才考70多分,通过老师一个多月的辅导,我现在的成绩都达到了90多分。”小龙高兴地说。

“孩子在家里学习自制力太弱,一会想干这个一会想干那个。在这里,许多孩子一起学习,不仅氛围好,还有老师给孩子辅导,孩子也愿意到这里与同学一起写作业。”一位孩子家长说,孩子今年上初二了,但自己学的物理知识早就忘记了,更谈不上给孩子辅导功课了,“孩子跟我说,遇到不会的题目,‘智慧课堂’的老师总会讲到孩子明白为止,很



聂廷利正在给社区的孩子辅导功课。

“智慧课堂”设备 都由社区免费提供

“智慧课堂”里曾经开设过“四点半学校”,现在已经改成了“六点半学堂”。文汇社区书记刘永告诉记者,以前的“四点半学校”是想着很多学生放学后需要做作业,家长就把孩子送到社区里来,然后社区出面找滨州学院的大学生免费给孩子们辅导功课,“但后来我们了解到,这个时间并不是很合适。因为很多老人

接上孩子就直接回家吃饭了,而且孩子们做作业的时间都在两个小时左右,加上辅导功课,时间就更长,这样孩子们会饿肚子,所以我们就把时间改到了六点半。”

在文汇社区的办公楼里,记者看到一间办公室内贴满了素描画,靠墙的大柜子上摆满了泥塑和面塑作品,精致而漂亮,绘画作品也都像模像样。刘永告诉记者,这些作品大都是社区里的孩子们做的,“一般周末的时候会请手工老师来教社区里的孩子们做手工,除了泥

塑、面塑、绘画课,我们还有剪纸课和雕刻画课。孩子们只需要拿面塑、泥塑一类的材料费,教学是免费的。这些课可以丰富孩子们的周末,比孩子们在家玩电脑要好很多,非常受家长和孩子们欢迎。”

为办好“智慧课堂”,文汇社区投入了较大的人力物力,孩子们上课用的办公室、桌椅、空调等都由社区免费提供的。刘永笑着告诉记者,就是想为社区里的居民做点服务,“你看这些孩子们做的手工多好啊,摆在这里很好看。”